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Svar på fråga 2024/25:1364 av Niels Paarup-Petersen (C) 
Undantag för bemannade skolbibliotek 

Niels Paarup-Petersen har frågat mig hur jag avser agera för att 

tydliggöra vilka skolor som anses vara föremål för undantag när 

det kommer till bemannande skolbibliotek.  

Riksdagen har beslutat i enlighet med regeringens förslag i 

propositionen Stärkta skolbibliotek (prop. 2023/24:164) som ska 

stärka elevers rätt till bemannade skolbibliotek. Från den1 juli i 

år ska alla elever ha tillgång till bemannade skolbibliotek. De 

nya bestämmelserna i skollagen är en del i arbetet med att 

vända den läskris Sverige befinner sig i. Ett välutrustat och 

bemannat skolbibliotek kan, tillsammans med lärarna, spela en 

viktig roll för att utveckla elevers läsförmåga och lärande i alla 

skolans ämnen. Bemannade skolbibliotek är en viktig del i en 

mer likvärdig skola och en nyckel för att stärka både kunskap 

och integration. Det ska inte spela någon roll vilken bakgrund 

eleverna har, var i landet de bor eller på vilken skola de går. De 

ska ha samma möjlighet att utveckla sitt språk och sin 

läsförståelse.  
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De nya bestämmelserna i skollagen innebär att elever som 

huvudregel ska ha tillgång till skolbibliotek på den egna 

skolenheten. Det finns dock en möjlighet att göra undantag från 

regeln om särskilda skäl finns. Ett särskilt skäl kan vara att 

elevantalet är så litet att det inte är rimligt att bedriva 

skolbiblioteksverksamhet på den egna enheten. Skolbibliotek 

kan i de fallen i stället tillhandahållas på en annan skolenhet 

eller på ett folkbibliotek. Undantaget är tänkt att användas 

restriktivt och avse ett mindre antal skolor där det på grund av 

verksamhetens begränsade omfattning blir orimligt att 

tillhandahålla ett skolbibliotek i de egna lokalerna. Undantaget 

tar sikte på att elevantalet och verksamhetens omfattning är så 

begränsad att tillhandahållandet av ett skolbibliotek i egen regi 

skulle utgöra en orimligt stor del av den totala verksamheten 

vad gäller kostnader, bemanning osv.  Regeringen avser att följa 

upp hur undantagen vid särskilda skäl fungerar i praktiken. 

Regeringen arbetar intensivt med att komma till rätta med 

läskrisen och en central del i detta är att ge elever tillgång till 

bemannade skolbibliotek.  

 

Stockholm den 28 augusti 2025 

 

 

Simona Mohamsson  
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